Тема 2.4 Урок № 7 Отражение событий в Восточной Европе на дезинтеграционных процессах в СССР. Ликвидация СССР и образование СНГ.
Прочитайте текст и ответьте письменно на вопросы в конце текста, запишите термины в тетрадь. 

Работа с терминами: «кадровая революция», стратегия ускорения, сепаратизм, политика гласности, биполярная международная система.

Характер перестройки (1985 – 1991) определялся стремлением реформировать советское общество, к началу 80-х гг. вступившее в затяжной социально-экономический и духовно-нравственный кризис. При этом конкретное содержание и даже цели реформаторского курса изменялись.


В истории перестройки выделяют три этапа:

I. 1985 – 1986 гг.: период ускорения. Избранный в марте 1985 г. генеральным секретарем ЦК КПСС М.С. Горбачев исходил из того, что, во-первых, реформы необходимы и, во-вторых, они должны реализовать огромные экономические и политические возможности, которые есть у построенного в СССР социализма. Была выдвинута концепция ускорения социально-экономического развития. Ставилась цель уже к 2000 г. удвоить промышленный потенциал СССР. Методы реализации этой стратегии оказались вполне традиционными: активизация «человеческого фактора» (соцсоревнование, укрепление трудовой дисциплины, борьба с пьянством – знаменитая антиалкогольная кампания); использование скрытых резервов (полная загрузка производственных мощностей, организация многосменной работы); резкое увеличение расходов на техническое обновление предприятий; ужесточение административных мер (государственная приемка продукции). Одновременно произошло обновление высшего партийного и государственного аппарата. Наметились сдвиги во внешней политике. СССР отказался от размещения ракет средней дальности в Европе, началась нормализация отношений с США, в предшествующий период фактически зашедших в тупик.


Итоги политики ускорения малоутешительны. Добиться существенного повышения темпов роста не удалось, антиалкогольная кампания привела к гигантским потерям бюджета, увеличение затрат на техническое переоснащение промышленности обострило ситуацию в социальной сфере. Пришло понимание необходимости более глубоких преобразований, которые должны затронуть базовые конструкции сложившейся экономической и политической системы.
II. 1987 – 1988 гг.: гласность и перестройка. Идеологической основой нового курса стала концепция «хозрасчетного социализма», прообраз которой был найден в нэпе, а теоретическое обоснование – в последних работах В. И. Ленина. Закон «О государственном предприятии» (лето 1987) значительно расширял самостоятельность предприятий. Министерства готовили контрольные показатели экономического развития на год и на их основе устанавливали государственный заказ предприятию. Все, что производилось сверх госзаказа, можно было реализовать на выгодных условиях по свободным ценам. Предприятия самостоятельно устанавливали численность работников, уровень заработной платы. Трудовые коллективы получали право выбирать администрацию. Это была попытка изменить хозяйственный механизм, ослабить административное давление, ввести конкуренцию. Но крупных результатов она не имела: госзаказ устанавливался на пределе возможностей предприятий, система ценообразования и материально-технического снабжения не изменялась. В 1988 г. был сделан следующий шаг: разрешено мелкое частное предпринимательство (в рамках так называемого кооперативного сектора). Существенных сдвигов в экономике не происходило. Сопротивление при этом росло. Горбачев принял сложное решение о подготовке реформы политической системы. Уже в январе 1987 г. акцент был сделан на политике гласности. Случилось невероятное: тираж популярных литературно- художественных журналов перевалил за миллион экземпляров. Страна бросилась наверстывать упущенное, читать то, что было у нее отнято в прежние годы: произведения 20 – 30-х гг. («Мы» Е.И. Замятина, «Котлован» А.П.Платонова, «Повесть непогашенной луны» Б.А. Пильняка), книги Б.Л. Пастернака («Доктор Живаго»), А.Н. Рыбакова («Дети Арбата»), В.С. Гроссмана («Жизнь и судьба»), сочинения старых и новых эмигрантов («Окаянные дни» И.А. Бунина, «АрхипелагГУЛАГ» А.И. Солженицына, «Маленькая повесть» В.П. Некрасова, «Верный Руслан» Г.Н. Владимова, «Семь дней творения» В.Е. Максимова), публицистические статьи И. Клямкина, О. Лациса, Г. Попова, философские опусы Н.А. Бердяева, В.С. Соловьева, П.А. Сорокина.. На экраны вышли фильмы «Покаяние», «Комиссар» и др. Возник небывалый интерес к истории России: общество требовало «знать всю правду» о прошлом. С 1987 г. начала работу Комиссия Политбюро по реабилитации жертв политических репрессий («комиссия А.Н. Яковлева»). Были реабилитированы Бухарин, Зиновьев, Каменев, признаны незаконными приговоры внесудебных «троек», репрессии в отношении крестьян периода коллективизации. Общество решительно выступало за углубление реформ, голоса консерваторов в рядах КПСС тонули в требованиях ускорить преобразования. В 1988 г. XIX партконференция одобрила курс на создание правового социалистического государства, проведение на альтернативных началах выборов в новый высший орган власти – Съезд народных депутатов. В 1987 г. была сформулирована концепция нового политического мышления во внешней политике: мир признавался целостным и неделимым, общечеловеческие ценности ставились выше классовых и партийных, универсальным способом решения международных проблем признавался баланс интересов (в противоположность балансу сил). На этой основе успешно развивались отношения со странами Запада, был разблокирован ряд региональных конфликтов (вывод советских войск из Афганистана, 1988).
III. 1989 – 1991 гг.: поздняя перестройка. В 1989 г. состоялись выборы Съезда народных депутатов. Впервые они прошли на альтернативной основе, впервые заседания парламента транслировались по телевидению. Интерес к этим трансляциям был огромен: выступления депутатов А.Д. Сахарова, А.А. Собчака, Ю.Н. Афанасьева, Б.Н. Ельцина, Ю.А. Власова и др. становилисьфактом общественно-политической жизни. Между тем к 1990 – 1991 гг. ситуация приобрела конфликтный, взрывоопасный характер. Рушились базовые структуры советской системы. Уже в 1989 г. возникло несколько политических партий разной направленности, выступавших против всевластия КПСС. В 1989 г. часть депутатов создала Межрегиональную группу во главе с Ельциным, которая выступила с программой радикальных реформ (рынок, демократия, отказ КПСС от монополии на власть и др.). В 1990 г. под мощным общественным давлением пленум ЦК КПСС предложил изъять из Конституции СССР статью о руководящей и направляющей роли партии. Между тем внутри КПСС наметился раскол на консервативное и реформаторское крыло. Ценой невероятных усилий раскола удалось избежать, но начался массовый отток из рядов КПСС. Резко обострились отношения центра и союзных республик. 1990 – 1991 гг. были отмечены так называемым «парадом суверенитетов», когда все союзные республики объявили себя суверенными государствами. Горбачев пытался действовать силой (события в Тбилиси, Баку, Вильнюсе и др.), но остановить процесс уже не мог. В 1991 г. состоялись выборы президента России. Им стал Б.Н. Ельцин. Проведенный в марте 1991 г. всенародный референдум показал, что большинство граждан выступают за сохранение СССР. Летом 1991 г. был подготовлен договор о реформе федеративного государства, расширении полномочий республик. Его подписание давало шанс на сохранение единства.

В 1989 – 1990 гг. фактически рухнула мировая система социализма. Революции в странах Центральной и Юго-Восточной Европы привели к победе демократических сил, ориентировавшихся на страны Запада. В 1990 г. произошло объединение Германии. В следующем году были распущены СЭВ и ОВД. Резко ухудшалось положение в экономике. Реформы приводили не к росту, а к снижению производства. Программа «500 дней», подготовленная либеральными экономистами и поддержанная руководством РСФСР, летом 1990 г., по существу, была отвергнута. Трудности в снабжении населенияпродовольствием и товарами первой необходимости настолько обострились, что правительство пошло на введение их нормированного распределения по карточкам. Ширилось забастовочное движение. В этих условиях консервативное крыло в КПСС и государственном аппарате предприняло попытку отстранить Горбачева, в 1990 г. избранного Съездом народных депутатов президентом СССР, от власти и не допустить подписания нового союзного договора. 19 августа было объявлено о переходе власти Государственному комитету по чрезвычайному положению, Горбачев изолирован в Крыму, в Москву введена бронетехника. Центром сопротивления режиму ГКЧП стали президент, правительство и парламент РСФСР. У стен Дома правительства собрались десятки тысяч москвичей. 21 августа попытка государственного переворота была подавлена. Горбачев вернулся в Москву, но союзный договор так и не был подписан.

В декабре 1991 г. руководители России, Украины и Белоруссии подписали в Беловежской Пуще заявление о прекращении действия Союзного договора 1922 г. и о создании Содружества Независимых Государств (СНГ). 25 декабря Горбачев заявил о своем уходе в отставку с поста президента. Распад СССР стал фактом.

Перестройке суждено было стать последней в ХХ в. попыткой реформировать социалистическую систему. Она потерпела крах. О причинах распада СССР высказываются различные мнения. Ясно лишь то, что он стал возможен в условиях экономического кризиса, резкого ослабления власти, реальным носителем которой долгие года была КПСС, стремления национальных элит к независимости. Глобальные последствия распада СССР определит история.
Внешняя политика. Новое политическое мышление, предложенное М.С Горбачевым, это попытка вырвать СССР из изоляции и начало активной внешней политики.
Задачи:
• достижение всеобщей безопасности и разоружения;
• укрепление мировой социалистической системы в целом и социалистического содружества в особенности;
• восстановление взаимовыгодных отношений с капиталистическими странами;

• укрепление международного коммунистического и народного движения.
1986 г. – направления внешней политики одобрены XXVII съездом партии.

1987-1988 гг. – внесение значительных корректив.


«НПМ» - попытка реализации идей перестройки на международной арене, отказ от вывода, что мир расколот на две противоположные общественно- политические системы; признание современного мира единым, взаимосвязанным, взаимозависимым; отказ от убеждения, что безопасность современного мира держится на балансе сил двух противоположных систем; отказ от принципов пролетарского, социалистического интернационализма и признание приоритета общечеловеческих ценностей над любыми другими.


Новые принципы международных отношений предполагали: деидеологизация межгосударственных отношений; совместное решение глобальных проблем; совместное строительство «общеевропейского дома» и европейского рынка, в который планировалось войти в начале 1990-х гг.


Август 1985 г. – в сорокалетнюю годовщину Хирасимы и Нагасаки СССР ввел мораторий на испытание ядерного оружия и предложило членам «Ядерного клуба» поддержать эту инициативу. США: пригласили советское руководство присутствовать при их ядерных испытаниях. 15 января 1986 г. – М.С.Горбачев выступает с заявлением «В 2000-й год без ядерного оружия»: поэтапная и полная ликвидация ядерного оружия к XXI в.


1987 г. – в ходе переговоров Рейгана и Горбачева, достигнута договоренность о прекращении американской помощи моджахедам и выводе войск СССР из Афганистана.


Декабрь 1987 г. – договор по РСМД (ракетам средней и меньшей дальности). Уничтожение целого класса оружия. Январь 1989 г. – СССР подписал «Венскую декларацию» СБСЕ: приведение всех законов и правил в соответствие с международными; уважение и гарантирование прав личности и основных свобод.

Май 1989 г. – Закон о свободе совести и религиозных организаций и Указ о выезде из СССР и въезде в СССР советских граждан. Указ вступил в силу с января 1993 г.


Декабрь 1989 г. – II съезд народных депутатов СССР осудил и признал ошибкой «необъявленную войну» Афганистану.


Июль 1991 г., Москва – Договор ОСНВ-1 (ограничение стратегических наступательных вооружений) - предусматривает ликвидацию части ядерных вооружений. Распад социалистической системы.


1989 г. – переломный в отношениях со странами «социалистического содружества», которые не приняли НПМ, считая, что он изменит общественно- политический строй ⇒ резкое падение авторитета правящих партий социалистических стран;


Вторая половина 1989 г. – начало 1990 г. – всплеск антисоветских и антикоммунистических настроений, переросший в серию восточноевропейских революций ⇒ свержение компартий. Начало: Август 1989 г. – Польша. 1990 г. – объединение ГДР и ФРГ. Национал-демократические силы, пришедшие к власти взяли курс на: + интеграцию с НАТО; + желание вступить в Общий рынок; + требование скорейшего вывода войск СССР; 
Все выше сказанное привело к ослаблению экономических связей между социалистическими странами; привело к свертыванию процесса экономической интеграции соцстран, перевод взаиморасчётов с рублей на СКВ ⇒ дестабилизация рубля и системы «экономической взаимопомощи».


Весна 1991 г. – официальное оформление роспуска СЭВ и ОВД. В обмен на грандиозные политические и экономические уступки, СССР ждал помощи и ответных шагов от стран Запада в политической и финансовой сферах.


1990-1991 гг. – обращение к странам «семерки» и МВФ за финансовой помощью. НО вместо крупной финансовой поддержки – «гуманитарная помощь»: продовольствие, медикаменты, медоборудование. Обещали помощь летом 1991 г., но не дали, сославшись на неустойчивое внутриполитическое положение. Поддерживали отдельные республики СССР, поощряя сепаратизм.

Распад СССР. Распад СССР, оформленный Беловежским соглашением руководителей России, Украины и Белоруссии Б.Н. Ельциным, Л.М. Кравчуком и С.С. Шушкевичем 8 декабря 1991 г., является одним из самых значительных событий мировой истории XX в. Это, пожалуй, единственная оценка, которая принимается большинством историков и политиков. Все остальные вопросы, связанные с анализом причин и значения распада СССР, остаются предметом острых дискуссий. Причины распада СССР. В марте 1990 г. на всесоюзном референдуме большинство граждан высказались за сохранение Союза ССР и необходимость его реформирования. К лету 1991 г. был подготовлен новый Союзный договор, дававший шанс на обновление федеративного государства. Но сохранить единство не удалось.

СССР распался. Почему? Приведем наиболее распространенные объяснения, которые предлагают исследователи: • СССР создавался в 1922 г. как федеративное государство. Однако с течением времени он все более превращался в государство, по существу, унитарное, управляемое из центра и нивелирующее различия между республиками, субъектами федеративных отношений. Проблемы межреспубликанских и межнациональных отношений игнорировались на протяжении многих лет, трудности загонялись вглубь, не решались. В годы перестройки, когда межнациональные конфликты приобрели взрывной, крайне опасный характер, принятие решений откладывалось вплоть до 1990 – 1991 гг. Накопление противоречий сделало распад неизбежным; • СССР создавался на основе признания права наций на самоопределение, федерация строилась не по территориальному, а национально- территориальному принципу. В Конституциях 1924, 1936 и 1977 гг. содержались нормы о суверенитете республик, входивших в состав СССР. В условиях нараставшего кризиса эти нормы стали катализатором центробежных процессов; • сложившийся в СССР единый народнохозяйственный комплекс обеспечивал экономическую интеграцию республик. Однако по мере нарастания экономических трудностей хозяйственные связи начали разрываться, республики проявляли тенденции к самоизоляции, а центр оказался не готов к подобному развитию событий; • советская политическая система базировалась на жесткой централизации власти, реальным носителем которой было не столько государство, сколько Коммунистическая партия. Кризис КПСС, утрата ею руководящей роли, ее распад с неизбежностью вели к распаду страны; • единство и целостность Союза в значительной степени обеспечивалась его идеологическим единством. Кризис коммунистической системы ценностей создал духовный вакуум, который был заполнен националистическими идеями; • политический, экономический, идеологический кризис, который переживал СССР в последние годы своего существования, привел к ослаблению центра и усилению республик, их политических элит. Национальные элиты были по экономическим, политическим, личным мотивам заинтересованы не столько в сохранении СССР, сколько в его распаде. «Парад суверенитетов» 1990 г. ясно показал настроения и намерения национальных партийно-государственных элит.

Значение распада СССР. Значение столь масштабных событий определяется временем. С момента распада СССР прошло более 20 лет, историки и политики, граждане государств, возникших на месте СССР, находятся во власти эмоций и еще не готовы к взвешенным, обоснованным выводам. Отметим поэтому очевидное: распад СССР привел к возникновению независимых суверенных государств; коренным образом изменилась геополитическая ситуация в Европе и во всем мире; разрыв хозяйственных связей стал одной из главных причин глубокого экономического кризиса в России и других странах – наследниках СССР; возникли серьезные проблемы, связанные с судьбой русских, оставшихся за пределами России, национальных меньшинств в целом. Становление новой российской государственности. Процесс становления новой российской государственности начался принятием Верховным Советом РСФСР Декларации о суверенитете России (1990) и выборами первого российского президента (12 июня 1991). С распадом СССР (декабрь 1991) статус Российской Федерации как независимого суверенного государства стал юридической и фактической реальностью. Период становления российской государственности завершился 12 декабря 1993 г., когда на всенародном референдуме была принята Конституция Российской Федерации и окончательно демонтирована советская политическая система. Рождение современного Российского государства было драматическим, крайне болезненным и сложным процессом.

Вопросы для закрепления

1. Каковы особенности идеологии, национальной и социально-экономической политики СССР во второй половине 80-х гг?
2. Охарактеризуйте экономическое развитие страны в период перестройки. Каковы причины экономического кризиса этого времени?

3. Определите особенности «нового политического мышления». Какова роль данной политики в распаде СССР и образовании СНГ.
Работа с терминами: «кадровая революция», стратегия ускорения, сепаратизм, политика гласности, биполярная международная система.
